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2.1Підприємство як суб'єкт ринкової економіки

Сучасна ринкова економіка це складний механізм взаємодії попиту та
пропозиції, а в остаточному підсумку, виробників і покупців. Він складається
з великого числа різноманітних виробничих, фінансових, комерційних і
інформаційних структур, взаємодіючих у  рамках прийнятого в країні
правового законодавства.

Ринкова економіка перебуває під впливом «невидимої руки» ринкових
чинностей (по вираженню Адама Смита) і державного регулювання,
властивій тій або іншій окремій країні.

Основні суб'єкти господарської діяльності в ринковій економіці -
домашні господарства, підприємства й державні установи.

Домашні господарства (домогосподарства) як економічний образ
середньої родини являють собою умовну одиницю, з одного боку, споживчої
сфери, з іншого боку – власників економічних ресурсів.

Підприємства й державні установи – структурної складової другої
головної сфери людської діяльності в галузі економіки (сфери ділової
активності людей).

Основні суб'єкти господарської діяльності, взаємодіючи між собою,
роблять безперервний кругообіг ресурсів, продуктів і доходів. Зобразимо
зтот кругообіг схематично (рис.2.1), згідно пропозицій Р. Макконелла й  Л.
Брю.

Як видно з рис.2.1, підприємства, заплативши встановлену ціну за
фактори виробництва на ринку ресурсів, виготовляють товари й послуги. Це
основна функція підприємств. Маса товарів і послуг надходить далі
домашнім господарствам і державним установам для задоволення всієї гами
індивідуальних і суспільних потреб суспільства. Платежі, які виконують
підприємства за економічні ресурси (праця, капітал, підприємницькі
здатності) формують собівартість виробленої продукції (витрати
підприємства). Але одночасно ці ж платежі, що становлять заробітну плату,
відсоток   прибутку у домогосподарстві, формують собою потоки, що
поставляють ці ресурси. У процесі витрати грошового доходу
домогосподарства виражають свій попит на необхідні їм товари й послуги.

Взаємний вплив цих послуг і пропозиції підприємств визначають ціни
на продукти й послуги. З погляду підприємств, споживчі видатки на товари й
послуги визначатимуть доходи від реалізації ними цих товарів і послуг.
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Рисунок 2.1 – Схема кругообігу ресурсів, продуктів і доходу

Варто врахувати, що домогосподарства та  підприємства виступають на
двох ринках: ресурсному    та ринку продуктів. При цьому щораз вони
виявляються на протилежних сторонах. На ресурсному ринку підприємство
виступає на стороні попиту, тобто як покупець, а домогосподарства як
власники ресурсів - на стороні пропозиції, тобто як постачальники. На ринку
продуктів (нижня частина схеми) вони міняються місцями: домогосподарства
виявляються на стороні  попиту, а підприємства – на стороні пропозиції.

Виникнення й функціонування ринку, у рамках якого здійснюється
кругообіг ресурсів, доходу й продуктів, можливо при наявності ряду умов.
Найважливіші з них:

а)суспільний поділ праці, що неминуче приводить до обміну продуктами
й послугами;

б)економічна відособленість виробників, як неодмінна умова
еквівалентного обміну;

в) свобода підприємницької діяльності.
Визначає загальні правові, економічні й соціальні принципи здійснення

підприємницької діяльності (підприємництва) громадянами і юридичними
особами на території України визначено в Законі України «Про
підприємництво». Цей закон установлює гарантії свободи підприємництва та
його державної підтримки. Згідно вимог цього закону:

Підприємництво – це самостійна ініціатива, систематична, на власний
ризик діяльність по виробництву продукції, виконанню робіт, наданню
послуг і заняття торгівлею з метою одержання прибутку. (Стаття 1.
Підприємництво в Україні)



Суб'єктами підприємницької діяльності (підприємцями) можуть бути:
громадяни України, інших держав, не обмежені законом у правоздатності або
дієздатності; юридичні особи всіх форм власності, установлених Законом
України «Про власність».

Щодо юридичних осіб і громадян, для яких підприємницька діяльність
не є основною, справжній Закон застосовується до тієї частини їх діяльності,
що за своїм характером є підприємницькою. (Стаття 2. Суб'єкти
підприємницької діяльності)

Підприємці мають право без обмежень приймати рішення й
здійснювати самостійно будь-яку діяльність, що не суперечить
законодавству. (Стаття 3. Свобода підприємницької діяльності)

Особливості регулювання окремих видів підприємництва
встановлюються законодавством України. Перелік видів діяльності, що
підлягають ліцензуванню, а також перелік видів діяльності, підприємництво
в які не застосовується у зв'язку з підвищеними вимогами до безпеки робіт і
необхідністю централізації функцій керування, установлюється Верховною
Радою України по поданню Кабінету Міністрів України. Визначення видів
діяльності, що підлягають ліцензуванню, в інших законодавчих актах, крім
Закону України «Про підприємництво», не допускається.

Обмеженню (ліцензуванню) підприємницької діяльності підлягають
тільки ті види підприємницької діяльності, які безпосередньо впливають на
здоров'я людини, навколишнє середовище й безпеку держави. Для здійснення
підприємницької діяльності, що ліцензується, необхідно одержати відповідну
ліцензію й дотримувати певних умов і правил здійснення даного виду
діяльності (ліцензійні умови), які встановлює Кабінет Міністрів України або
уповноважений їм орган. Ліцензія - це документ, що  видається Кабінетом
Міністрів України або уповноваженим їм органом виконавчої влади,
відповідно до якого власник ліцензії має право займатися певним видом
підприємницької діяльності.

Без ліцензії, виданої Кабінетом Міністрів України або уповноваженим
їм органом виконавчої влади, не можуть здійснюватися:

– будівельна діяльність (окремі види проектних і будівельно-монтажних
робіт,  інженерних вишукувань для будівництва, надання інжинірингових і
інших послуг.

2.2. Організаційно-правові форми підприємств

Підприємство як суб'єкт підприємницької діяльності й об'єкт керування
є  юридично особою. Тому для нього характерні всі ознаки, включені у
визначення юридичної особи: самостійна майнова відповідальність, устав,
самостійний виступ у цивільному обороті від своєї особи, рахунок, і
організаційна єдність, печатка (рахунок у банку, печатка та устав).

Відповідно до Цивільного кодексу всі підприємства залежно від
основної мети діяльності підрозділяються на: некомерційні й комерційні.



Некомерційні підприємства відрізняються від комерційних тем, що
витяг прибутку в них не основна мета й вони не розподілюють її між
учасниками. Прикладом таких підприємств є різні споживчі кооперативи,
суспільні або релігійні організації. Надалі названі підприємства не
розглядаються.

Комерційні підприємства відповідно до їхніх організаційно-правових
форм можна класифікувати по декількох ознаках (рис.2.2):

–приватне підприємство  засноване на власності фізичної особи;
–колективне підприємство засноване на власності трудового колективу

підприємства;
–комунальне підприємство  засноване на власності відповідної

територіальної громади;
–державне підприємство засноване на державній власності, у тому числі

казенне підприємство.
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Рисунок 2.2 – Схема видів підприємств згідно ст.2 закону України
«Про підприємства в Україні»

Згідно закону України «Про господарчі товариства» господарчими
товариствами зізнаються підприємства, установи, організації, створені на
засадах угоди юридичними особами громадянами шляхом об'єднання їхнього
майна й підприємницької діяльності з метою одержання прибутку.

Товариством з обмеженою відповідальністю зізнається суспільство,
що має статутний фонд, розділений на частки, розмір яких визначається
установчими документами.



Учасники товариства несуть відповідальність у межах їхніх внесків.
Товариство з додатковою відповідальністю (Стаття 65. Поняття

товариства з додатковою відповідальністю)
Товариством з додатковою відповідальністю визначається товариство,

статутний  фонд якого розділений на долі певних розмірів, які визнані
засновними документами.  Учасники такого товариства відповідають по його
боргах своїми внесками в статутний  фонд, а при недостатності цих сум -
додатково належачим їм майном в однаковому для всіх учасників кратному
розмірі до внеску кожного учасника.

Повне товариство (Стаття 66. Поняття повного товариства)
Повним зізнається таке суспільство, всі учасники якого займаються

спільною підприємницькою діяльністю й несуть солідарну відповідальність
по зобов'язаннях суспільства всім своїм майном.

Командитне товариство (Стаття 75. Поняття командитного товариства)
Командитним товариством визначається товариство, у якому разом з

одним або більшою кількістю учасників, що здійснюють від імені
суспільства підприємницьку діяльність і несуть відповідальність по
зобов'язаннях суспільства всім своїм майном, є один або більше учасників,
відповідальність яких обмежується внеском у майно суспільства
(вкладників).

Якщо в командитному товаристві беруть участь два або більше учасники
з повною відповідальністю, вони несуть солідарну відповідальність по боргах
суспільства.

Досвід розвитку економіки в нашій країні й за рубежем свідчить про
ефективність об'єднання індивідуальних капіталів для створення великих
виробничих акціонерних товариств.

Основна відмінна риса акціонерного товариства в порівнянні з будь-
яким іншим господарчим товариством складається в тім, що його статутний
капітал ділиться на певне число однакових часток, а кожна з них виражена
цінним папером – акцією. Тому акції одного випуску повинні мати однакову
номінальну вартість.

Акціонери-Власники акцій не відповідають по зобов'язаннях товариства,
а несуть лише ризик збитків – втрати вартості належачих їм акцій.

Акціонерна форма не тільки досить швидко мобілізує капітали й
породжує розмаїтість способів їхнього об'єднання, але вона також
демократизує економіку, дає істотний соціальний результат, перетворюючи
широку верству людей у співвласників власності, що одержують право
управляти діяльністю підприємства й брати участь у розподілі прибутку.

Основна маса діючих нині акціонерних товариств організована в
результаті процесу приватизації.

Акціонерні товариства підрозділяються на два типи: відкриті й закриті.
У першому його учасники можуть відчужувати приналежні їм акції без згоди
інших акціонерів, у другому акції розподіляються тільки серед його
учасників. Число акціонерів відкритого суспільства не обмежено, а закритого
суспільства не повинне перевищувати п'ятдесятьох.



Статутний капітал акціонерного товариства складається з номінальної
вартості акцій суспільства, придбаних акціонерами. Його розмір для
відкритих акціонерних товариств повинен становити не менш тисячікратної
суми мінімального розміру оплати праці, а для закритих суспільств не менш
сторазової суми мінімального розміру оплати праці, установленого чинним
законодавством, датованим у період реєстрації підприємства. Зміна
статутного капіталу можливо, по-перше, при зміні номінальної вартості акцій
суспільства, по-друге, при розміщенні або скороченні додаткових акцій.
Суспільство не вправі зменшувати статутний капітал, якщо в результаті
цього його розмір стане менше мінімального статутного капіталу
суспільства.

Акціонерне товариство – одна з найбільш складних організаційно-
правових форм підприємств. Тому в ньому повинне бути кілька органів
керівництва, внутрішнього й зовнішнього контролю, органів загальних
зборів, розподіл між ними компетенції, установлення порядку прийняття
цими органами рішень, визначення дії їх від імені суспільства, визначення
відповідальності за заподіяні збитки. Такими органами є:
1. загальні збори акціонерів;
2. рада директорів (наглядацька рада);
3. одноособовий виконавчий орган (генеральний директор);
4. колегіальний виконавчий орган (правління, виконавча дирекція,

виконавчий директор);
5. ревізійна   комісія   (орган   внутрішнього   контролю   за фінансово-

господарською й правовою діяльністю суспільства);
6. лічильна комісія (постійно діючий орган загальних зборів).

Схема із включенням у неї названих органів керівництва наведено на
рис.2.3.

Збори акціонерів є вищим органом керівництва  товариством. Саме
через участь у ньому власники голосуючих акцій реалізують право на участь
у керівництво справами товариства.

Однак збори акціонерів можуть розглядати й приймати рішення тільки
по тимі питанням, які віднесені Федеральним законом до його компетенції,
причому перелік питань не може бути розширений по розсуду самих
акціонерів.

Загальні збори акціонерів обирає раду директорів і його голови. Рада
директорів призначає одноособовий, а при необхідності – і колегіальний
виконавчий орган.

2.3 Малі підприємства й інтеграція підприємств

Малі підприємства в ринковій економіці займають особливе місце. У
багатьох країнах з розвитою ринковою економікою результати діяльності
малих підприємств визначають темпи економічного росту, структуру і якість
валового продукту (ВНП), займаючи до 60-70% його загального обсягу.



Добре відомо «японське чудо» і роль малого бізнесу в економіці Японії.
Тільки в обороній промисловості країни функціонує близько 6,5 млн. малих і
середніх підприємств, що становить 99% від їх загального числа. На них
зайнято близько 40 млн. чоловік (81% від всіх працюючих).

Загальні збори
акціонерів
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1 року до 5
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Виконавчий директор

Виконавча дирекція

Рисунок 3.3 – Схема органів керівництва акціонерним товариством

У США малий бізнес виконує більше 60% всіх послуг, половину всієї
продукції й майже половину всіх ідей і нововведень. На малих
підприємствах, які там більше 7 млн., зайняте близько 100 млн. чоловік.

Законодавством визначені два критерії для віднесення підприємств до
категорії «малих підприємств»:

– чисельність зайнятих;
– питома вага в засновницькому капіталі.

У законі «Про державну підтримку малого підприємництва в Україні», до
числа малих підприємств відносятся підприємства із граничною чисельністю
працюючих: у промисловості, будівництві й на транспорті (100 чол.); у
сільському господарстві (60 чол.); в інноваційній діяльності (60 чол.); в
оптовій торгівлі (50 чол.); у науково-технічній сфері (60 чол.); у роздрібній
торгівлі й побутовому обслуговуванні (30 чол.); в інших галузях і при
здійсненні інших видів діяльності (50 чол.). Цим же законом статус «малого»
не представляється підприємству, в установчому капіталі якого частка
юридичної особи або осіб перевищує 25%. Інакше кажучи, «малими
підприємствами» вважаються підприємства, не зв'язані у своєму



функціонуванні рішеннями інших юридичних осіб (або фізичних) у виборі
стратегії й тактики дій.

До основних  переваг малого підприємництва можна віднести:
По-перше, мале підприємництво в більшості його форм доступно

багатьом громадянам у чинність невеликих первісних вкладень капіталу й
відсутності необхідності в більших оборотних коштах; по-друге, підвищена
мобільність, гнучкість його, можливість швидкого реагування на зміни
ринкового попиту; по-третє, вирішується проблема створення нових робочих
місць, що особливо загострюється останнім часом; по-четверте, на малих
підприємствах нижче накладні видатки й менше апарат управління, чим на
великих; в-п'ятих, з розвитком мережі малих підприємств широко
використовуються місцеві сировинні ресурси, а в багатьох випадках і відходи
виробництва.

Розвиток малого підприємництва в Україні здійснювалося в основному:
за рахунок розукрупнення державних підприємств і організацій і виникнення
нових малих підприємств за участю фізичних і юридичних осіб.

На сучасному етапі розвитку ринкових відносин в економіці нашої
країни відбувається структурна перебудова промислового виробництва. Ціль
її – створення конкурентоспроможних підприємств, інтегрованих у світову
економіку.

Інтеграція підприємств на основі концентрації проводиться на основі
централізації й концентрації їх господарських коштів або капіталів. Цей
процес пов'язаний з відмовою підприємств частково або повністю від своєї
фінансово-господарської самостійності на користь іншого підприємства або
новостворюваного загального органу керівництва.

Об'єднання підприємств на основі кооперації може бути тимчасовим
або постійним у вигляді різних організаційних форм (картелів, синдикатів,
пулів і холдингів).

Картель представляє собою форму союзу підприємців на основі
картельної угоди, у якій встановлюються обов'язкові для всіх учасників
умови: за обсягом виробництва, цінам на товари й послуги, обміну
патентами, частці квоти на ринках збуту й ін. Як правило, у картель
поєднуються підприємства однієї галузі. Учасники картелю зберігають
юридичну й господарську самостійність і здійснюють свою діяльність
відповідно до картельного договору.

Однієї з різновидів картелю є синдикати, що представляють собою
сукупність підприємств із централізованою функцією збуту або постачання.
Учасники синдикату втрачають при цьому комерційну незалежність,
зберігаючи юридичну й виробничу.

Концентруючи в єдиних органах збуту певний вид продукції, синдикат
одержує можливість регулювати умови продажу на ринку. При концентрації
постачальницьких функцій підприємства, що входять до складу синдикату,
заощаджують на витратах виробництва за рахунок оптових закупівель
сировини, матеріалів та комплектуючих.



Іншим різновидом об'єднання на основі картельної угоди є пул, що
одержав поширення в області використання проектів. Учасники пула
приходять до взаємовигідних угод про форму передачі патентів і ліцензій.
Прибуток розподіляється відповідно до квоти, обумовленої при вступі в пул.

В умовах ринкової економіки широке поширення знаходять холдингові
компанії.

Холдинг – акціонерна компанія, що володіє контрольним пакетом акцій
юридично самостійних підприємств для здійснення контролю над їхніми
операціями.

На основі принципу концентрації утворюються такі об'єднання, як
синдикати, трести, концерни й інші різновиди.

Трест являє приклад найбільш тісного об'єднання підприємств.
Підприємства, що входять у його склад, втрачають свою юридичну й

господарську самостійність і перетворюються в підрозділ тресту.
Трести можуть поєднувати підприємства однієї галузі або декількох.

Злиття підприємств у трест може відбуватися або через включення одного
підприємства до складу іншого, або утворенням нового підприємства.

Широко розповсюдженою організаційною формою інтеграції
підприємств є концерн. Концерн є горизонтальним, вертикальним або
диверсифікаційним об'єднанням підприємств, які зберігають свою юридичну
самостійність, але фінансовий контроль і певні функції по постачанню,
виробництву й маркетингу підприємства в цьому випадку взято під єдине
керівництво.

Для створення концерну потрібно провести серйозну підготовчу роботу.
У її основі – уміння показати ті переваги, які будуть мати підприємства, що
ввійшли до складу концерну.

Можна виділити п'ять напрямків у системі мотиваційного механізму
концерну: науково-технічне, виробниче, організаційне, фінансове й
соціальне.

Варіанти створення концерну й відносини між підприємствами
усередині його можуть бути різними. Так, у концерні, заснованому на
підпорядкуванні, одне з підприємств володіє контрольним пакетом акцій і
панує на основі володіння капіталом над іншими підприємствами. Мають
місце концерни, засновані на рівноправності підприємств, що інтегруються
під загальним керівництвом.

Ключові терміни й поняття

Акціонерне товариство – підприємство, засноване в  результаті
об'єднання майна, капіталу власників шляхом продажу цінних паперів (акцій,
облігацій).

Картель – форма інтеграції підприємств, що заснована на угоді про
регулювання питань виробництва, цін, збуту товарів, наймання робочої сили
й ін. Підприємства, що входять у картель,зберігають свою виробничу й
комерційну самостійність.



Конкуренція – змагальність на ринку декількох незалежних покупців і
продавців і можливість для покупців і продавців вільно виходити на ринок і
залишати його.

Концерн – інтеграція підприємств із метою об'єднання функцій,
зв'язаних науково-технічним і виробничим розвитком, а також в області
інвестиційного й фінансового й іншого видів діяльності .

Мале підприємство - підприємство з обмеженою чисельністю
працюючих, що володіє високою гнучкістю до кон'юнктури ринку й
досягненням НТП.

Ринок – механізм взаємодії покупців (пред'явників попиту) і продавців
(постачальників, виробників) конкурентного товару або послуги.

Ринок ресурсів – ринок, на якому домогосподарства продають
економічні ресурси, а підприємства купують послуги цих ресурсів.

Синдикат – форма інтеграції підприємств із метою спільної організації
комерційної діяльності (постачання, збут, ціноутворення й ін.).
Підприємства, що входять у синдикат, втрачають свою комерційну
самостійність.

Товариство – об'єднання декількох громадян і (або) юридичних осіб для
спільної господарської діяльності на основі договору між ними.

Трест – форма об'єднання підприємств, при якій вони втрачають свою
господарську і юридичну самостійність і діють за єдиним планом.

Устав підприємства – звід положень і правил, що визначають структуру,
діяльність, права й обов'язки юридичної особи, затверджений і
зареєстрований у встановленому законом порядку.

Статутний капітал – сума капіталів, сформована з пайових внесків його
засновників.

КОНТРОЛЬНІ ПИТАННЯ

1.Назвіть основні суб'єкти господарської діяльності в ринковій економіці.
2.Наведіть умови виникнення й функціонування ринку, у рамках якого
здійснюється кругообіг ресурсів, доходу й продуктів.
3.Які особи можуть бути суб'єктами підприємницької діяльності
(підприємцями)?
4. Перерахуйте організаційно-правові форми підприємств.
5.Розкрийте сутність товариства з обмеженою відповідальністю.
6. Розкрийте сутність товариства з додатковою відповідальністю.
7. Розкрийте сутність повного товариства.
8. Розкрийте сутність командитного товариства.
9. Розкрийте сутність акціонерного товариства.
10. Яким чином формується статутний капітал акціонерного товариства.
11. Назвіть основні переваги малого підприємництва.


